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Warenautoriteit
Ministerie van Landbouw,
Natuur en Voedselkwaliteit

Onze referentie: 149352/114422 /8

RAPPORT VAN BEVINDINGEN

Ondergetekenden, I inspcecteurs met respectievelijk
toezichthoudernummer <" I beiden werkzaam als toezichthouder bij

de Nederlandse Voedsel- en Warenautoriteit (NVWA) van het Ministerie van Land-
bouw, Natuur en Voedselkwaliteit, als bedoeld in artikel 5:11 van de Algemene
wet bestuursrecht, aangewezen voor het houden van toezicht op de naleving van
het bepaalde bij of krachtens de wettelijke voorschriften waarvan het toezicht op
de naleving is opgedragen aan de NVWA, verklaren het volgende:

Aanleiding:
Dit rapport van bevindingen is opgesteld naar aanleiding van bevindingen gedaan

op 4 februari 2019, tijdens een inspectie in het kader van voorschriften gesteld bij
of krachtens de Wet dieren.

Voorafgaande aan de inspectie stelde ik, toezichthouder |l door middel van
raadpleging van het I&R-systeem, op 1 februari 2019, vast dati
met het relatienummer | ¢~ het UBN I Was geregistreerd voor het
houden van runderen, schapen en geiten. Ten behoeve van de inspectie heb ik
een stallijst van dit UBN uitgedraaid waarop ik zag dat hierop in totaal 22 runde-
ren, 9 schapen en 2 geiten waren geregistreerd.

Het landbouwbedrijf | (M stcat op de lijst risicobedrij-

ven welzijn. Wij toezichthouders, hebben opdracht gekregen naar aanleiding van
een melding, gedaan aan collega I ccn inspectie uit te voeren op het wel-
zijn van de op dit landbouwbedrijf gehuisveste dieren.

Wij, toezichthouders, hebben voordat we de locatie van het bedrijf betraden, con-
form het hiertoe door de NVWA opgestelde hygiéneprotocol, ontsmette laarzen en
een wegwerpoverall aangedaan.

Historie:
2016 is er een last onder bestuursdwang ter voorkoming van herhaling opgelegd
voor soort gelijke overtredingen als omschreven in dit Rapport van Bevindingen.

Locatie :
I
Ik, toezichthouder | heb op de luchtfoto’s van deze locaties globaal de stal

waar runderen in werden gehouden ingetekend. Deze luchtfoto’s worden hierna in
dit rapport gevoegd;

Nederlandse Voedsel- en
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Bevindingen
Op 4 februari 2019, omstreeks 10.45 uur, bevonden wij, toezichthouders N
en I ons op het erf van de landbouwonderneming van

aan de I - \Vi] bevonden ons hier naar aanleiding
van de melding gedaan aan onze collega | Opr het erf spraken wij een

persoon aan die aan ons vertelde I te heten en eigenaar van Il
B tc zijn. Hierna hebben wij ons mondeling en middels het tonen van
onze legitimatiebewijzen kenbaar gemaakt als toezichthouder en opsporingsamb-
tenaar. Ook heb ik toezichthouder | M hct doel van onze komst
medegedeeld. Op onze vraag verteld | dat hij de runderen verzorgde.
B oof ons toestemming om de verblijfplaatsen van de runderen te be-
treden.
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Wij zagen dat de runderen gehuisvest werden in een ligboxenstal met, via een
pad, bereikbare weide.

Wij zagen dat het ligbed van de ligboxen was voorzien van een rubbermat en was
ingestrooid met een dun laagje strooisel. Wij zagen dat de looppaden zwaar ver-
vuild waren met mest en urine. Wij zagen dat de klauwen van de in de stal aan-
wezige runderen zwaar vervuild waren met aangekoekte mest en of modder res-
ten.

Wij zagen dat de runderen niet een toereikende behuizing hadden onder voldoen-
de hygiénische omstandigheden.

e Hieruit bleek ons dat er werd gehandeld in strijd met het bepaalde in artikel
1.7, onder d, van het Besluit houders van dieren, juncto artikel 1.3 en artikel
2.2, tiende lid, van de Wet dieren.

In de stal zagen wij meerdere runderen met kale plekken in hun vacht. Het is ons
bekend dat dergelijke plekken kunnen ontstaan door besmetting met schurft.

Van een aantal runderen hebben wij de werknummer opgeschreven Il I
en - Van de overige runderen konden wij niet vast stellen of deze schurft
hadden omdat deze de weide in liepen, maar gezien het feit dat volgens R
< al jaren schurft in deze stal was en de mate van schurft bij deze drie runde-
ren kan je er van uit gaan dat er meer zo niet alle runderen schurft in meer of
mindere mate hebben. (naast het pad liep een aantal paarden welke zeer onrustig
werden waardoor wij niet verder de weide in zijn gelopen, dit na aandringen van
|

Aan het trillen met de huid en het lik gedrag zagen wij dat in ieder geval deze 3
runderen jeuk hadden.

Wij constateerden dat deze runderen waarschijnlijk schurft hadden en niet of niet
afdoende waren behandeld. Ik, toezichthouder |l zad dat deze runderen
waarschijnlijk chronische schurft hadden, wat ontstaat nadat een schurft besmet-
ting niet of niet voldoende is behandeld.

Ook zagen wij dat twee runderen kreupe! N <" B Waren. Wij zagen
meerdere runderen kreupel lopen maar konden de werknummers niet opnemen,
omdat deze de weide in liepen.

Wij zagen dat dat een dier dat ziek of gewond leek niet onmiddellijk op passende
wijze werd verzorgd.

e Hieruit bleek ons dat er werd gehandeld in strijd met het bepaalde in artikel
1.7, onder ¢, van het Besluit houders van dieren, juncto artikel 1.3 en artikel
2.2, tiende lid, van de Wet dieren.

Wij zagen dat de runderen vrij in en uit konden lopen naar de achtergelegen wei-
de via een looppad. Wij zagen op dit looppad een dikke laag mest/modder liggen,
waar de runderen doorheen moeten lopen om in de weide te komen. Wij zagen
dat het looppad was afgezet met een schrikdraad. Wij zagen dat in de deurope-
ning naar het looppad een zogenaamde klauwbekapbox was geplaatst. Wij zagen
in het looppad een houten paal liggen ook zagen wij een stuk metalen pijp het pad
in steken.

Wij zagen dat de runderen, geen bescherming werd geboden tegen gezondheids-
risico’s.
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Bijlage 1

e Hieruit bleek ons dat er werd gehandeld in strijd met het bepaalde in artikel
1.6, derde lid, van het Besluit houders van dieren, juncto artikel 1.3 en artikel
2.2, tiende lid, van de Wet dieren.

Wij zagen in de nekken van de runderen kale/schuur plekken. Wij zagen dat de
runderen met hun nekken tegen de schoftboom aankwamen bij het gaan staan
en/of liggen.

Wij zagen dat de schoftbom niet op de juiste plaats was gemonteerd. Wij zagen
dat de schoftboom afgesleten/schoon en glimmend van kleur was, dit betekend
dat de runderen bij het gaan staan en/of liggen langs deze schoftboom heen schu-
ren. Bij een juiste afstelling van deze schoftboon raken de runderen deze niet bij
het gaan staan en/of liggen.

Wij zagen dat behuizingen, waarin runderen verbleven en inrichtingen voor de
beschutting voor de runderen op zodanige wijze waren ontworpen, gebouwd en
onderhouden dat bij de runderen letsel of pijn werd veroorzaakt en dat het scher-
pe randen of uitsteeksels bevatte waaraan het dier zich kon verwonden.

e Hieruit bleek ons dat er werd gehandeld in strijd met het bepaalde in artikel
1.8, tweede lid, van het Besluit houders van dieren, juncto artikel 1.3 en artikel
2.2, tiende lid, van de Wet dieren.

Uit het vorenstaande bleek ons dat het welzijn van de runderen op dit bedrijf in
het geding was, doordat niet werd voldaan aan de vijf vrijneden van Brambell
zoals bedoeld in artikel 1.3 van de Wet Dieren.

Ingevolge dit artikel moeten dieren gevrijwaard zijn van:

dorst, honger en onjuiste voeding;

fysiek en fysiologisch ongerief;

pijn, verwonding en ziektes;

angst en chronische stress;

beperking van hun natuurlijk gedrag;

voor zover zulks redelijkerwijs kan worden verlangd.

aupwNE

Gezien de bevindingen zijn de runderen, rekening houdend met punt 6, op dit
bedrijf niet gevrijwaard van de onder nr. 1, 2, 3, 4 en 5 genoemde voorwaarden.
Aan ons zijn geen argumenten aangevoerd en is niet gebleken waarom het niet
redelijk zou zijn dit op dit bedrijf wel te verlangen.

De op dit bedrijf aangetroffen overtredingen van het Besluit houders van dieren
zijn tevens overtredingen van artikel 2.1 lid 1 en artikel 2.2 lid 8 van de Wet die-
ren.

Maatregelen
1) zorg dat alle runderen ten alle tijden over een toereikende behuizing onder

voldoende hygiénische omstandigheden kunnen beschikken

2) zorg dat alle runderen zich niet kunnen verwonden aan scherpe uitsteken-
de delen.

3) zorg dat alle zieke of gewond lijkende runderen op passende wijze worden
verzorgd

Tijdens onze inspectie zijn door mij, toezichthouder I foto's gemaakt
waarvan er 13 onbewerkt bij dit rapport zijn gevoegd.
Deze foto’s zijn als bijlage 1 bij dit rapport van bevindingen gevoegd.
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1% opmerkingen overtreder

Ik bekap de runderen zelf ik ben gediplomeerd klauwbekapper. Ik ben het niet
met u eens dat ik mijn runderen niet goed verzorg. Ze kunnen in en uitlopen naar Datum

de weide. De runderen komen pas sinds de sneeuw van de afgelopen weken in de 17372021

stal, voordien bleven ze altijd in de weide. Volgens mij kunnen runderen die altijd ©Onze referentie
buiten zijn geen schurft hebben, er is mij altijd verteld dat alleen runderen in de 149352/114422
stal schurft kunnen hebben. In deze stal zit schurft die krijg ik er niet uit. Ik vind

dat jullie het allemaal erg overdrijven er is hier niks aan de hand.

Inspectie

15* opmerkingen toezichthouders

Wij zagen dat bekapbox in de doorgang naar de weide staan. Deze was volgens
B kort geleden door hem gebruikt om zijn runderen te bekappen. De bekap
box was lange tijd niet gebruikt. Wij zagen dat de box verroest en met een groene
aanslag bedekt was. Wij zagen dat deze box al lange tijd buiten stond en niet
gebuikt was of op korte termijn gebruikt kon worden.

Wij hebben dit rapport naar waarheid opgemaakt, gedagtekend en ondertekend
op 12 februari 2019.
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Bijlage 1.

doc 2

Onze referentie: 157581/121547 /8

RAPPORT VAN BEVINDINGEN

Ondergetekenden, I <" B "spccteurs met respectievelijk
toezichthoudernummer I <" I beiden werkzaam als toezichthouder bij

de Nederlandse Voedsel- en Warenautoriteit (NVWA) van het Ministerie van
Landbouw, Natuur en Voedselkwaliteit, als bedoeld in artikel 5:11 van de
Algemene wet bestuursrecht, aangewezen voor het houden van toezicht op de
naleving van het bepaalde bij of krachtens de wettelijke voorschriften waarvan het
toezicht op de naleving is opgedragen aan de NVWA, verklaren het volgende:

Toezichthoudend dierenarts:

Tijdens deze inspectie werden wij vergezeld door
werkzaam als toezichthoudend dierenarts bij de NVWA van het Ministerie van
Landbouw, Natuur en Voedselkwaliteit, als bedoeld in artikel 5:11 van de
Algemene wet bestuursrecht, aangewezen voor het houden van toezicht op de
naleving van het bepaalde bij of krachtens de wettelijke voorschriften waarvan het
toezicht op de naleving is opgedragen aan de NVWA.

Toezichthoudend dierenarts il heeft haar bevindingen weergegeven in een
Veterinaire Verklaring die als bijlage 1. bij dit rapport is gevoegd.

Aanleiding:

Dit rapport van bevindingen is opgesteld naar aanleiding van de bevindingen
tijdens een inspectie (5224325) in het kader van Welzijn grazers.

Ik, toezichthouder | ontving via het contactcentrum van de NVWA een
anoniem gedane melding betreffende de verzorging van de runderen op dit
bedrijf. De melding betrof 0.a. runderen die slecht voer kregen, die kreupel waren
en schurftachtige verwondingen hadden.

Naar aanleiding van de bevindingen tijdens een inspectie op 04-02-2019 is aan

I 0P 26-03-2019 de LOD nr. 201900717 toegezonden. In deze LOD is

de navolgende te nemen maatregel met een termijn van 2 jaar opgelegd;

1. Zorg ervoor dat een bedrijfsgezondheidsplan en een

bedrijfsbehandelplan worden opgesteld en dat u hier naar handelt.
Dit zijn twee afzonderlijke maatregelen die u in stand moet
houden.

Tijdens de hierna gerelateerde inspectie werd vastgesteld dat niet aan deze

maatregel werd voldaan doordat er niet werd gehandeld naar het wel opgestelde

Bedrijfsgezondheidsplan (BGP) en Bedrijfsbehandelplan (BBP).

Naar aanleiding van de bevindingen tijdens een inspectie op 06-08-2019 is aan
I oP 27-08-2019 de LOD nr. 201902453 toegezonden. In deze LOD is
de navolgende te nemen maatregel met een termijn van 1 jaar opgelegd;
1. Zorg ervoor dat van een dier een register wordt bijgehouden van de
verstrekte medische zorg en het bij iedere controle geconstateerde aantal
sterfgevallen. Deze gegevens moet u tenminste 3 jaar bewaren en bij
iedere controle kunnen tonen.
Tijdens de hierna gerelateerde inspectie werd vastgesteld dat niet aan deze
maatregel werd voldaan doordat ook na vordering tot inzage van het register
waarvan I Vertelde dit wel te hebben, er geen register werd getoond.
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Locatie:
Bij het betreden van dit bedrijf hebben wij conform het hiertoe door de NVWA
opgestelde hygiéneprotocol, ontsmette laarzen en een wegwerpoverall

aangedaan. Inspectie
Datum

Ik, toezichthouder I heb op een hieronder ingevoegde luchtfoto, globaal 1-3-2021

de stallen en plaatsen waar op dit bedrijf dieren werden gehouden ingetekend. Onze referentie
157581/121547

Bevindingen:
Voorafgaande aan de inspectie heb ik, toezichthouder | m™iddels

raadpleging van het I&R-systeem vastgesteld dat op vermelde locatie, | N
Bl bii de Rijksdienst voor Ondernemend Nederland geregistreerd is met
relatienummer I c» dat op dit relatienummer het UBN I is
geregistreerd voor het houden van runderen, schapen en geiten. Ten behoeve van
de inspectie heb ik van dit UBN een stallijst uitgeprint waarop ik zag dat er op 11-
02-2020, 19 runderen, 2 geiten en 9 schapen als aanwezig op deze locatie waren
geregistreerd.

Middels raadpleging van de Bij de Kamer van Koophandel geregistreerde
gegevens stelde ik vast dat het bedrijf | cch eenmanszaak betreft

van I
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Woensdag 12 februari 2020, omstreeks 10.50 uur, bevonden wij, toezichthouders
B <" B ons op het erf van het bedrijf aan de NN
B hierna te noemen: het bedrijf)

Nadat wij hadden aangebeld bij de woning werd er opengedaan door een persoon
aan wie wij ons mondeling en middels het tonen van ons legitimatiebewijs
kenbaar hebben gemaakt als toezichthouder. Nadat wij hem de reden van onze
komst hadden medegedeeld gaf deze persoon aan dat | in een van de
stallen aan het werk was en dat hij hem zou waarschuwen. Nadat wij de
ligboxenstal hadden betreden spraken wij hier met de ons bekende en de ons in
onze functie kennende | Nadat wij ons mondeling en middels het tonen
van ons legitimatiebewijs kenbaar hadden gemaakt als toezichthouder hebben wij
hem de reden van onze komst medegedeeld.

Wij zagen dat in de ligboxenstal runderen waren gehuisvest. Wij zagen dat deze
runderen door de openstaande deur via een verhard pad ook naar de weide
konden lopen. Wij zagen en telden in de stal, op het pad en in de weide in totaal
19 runderen.

Hygiénische omstandigheden.

Wij zagen bij het betreden van de ligboxenstal dat | bezig was de mest
van de vloer weg te schuiven. Op het gedeelte van de vloer wat nog niet was
aangeschoven zagen wij een centimeters dikke laag mest liggen. Wij zagen dat de
bodem van de ligboxen bedekt was met een rubbermat. Wij zagen dat deze boxen
niet waren ingestrooid. Wij zagen ook dat deze rubbermatten bedekt waren met
oude aangekoekte en deels ook verse mest. Ook zagen wij dat de verharde
uitloop naar de weide bedekt was met een dikke laag modder en mest.

Wij zagen dat runderen niet een toereikende behuizing hadden onder voldoende
hygiénische omstandigheden.
B Hieruit bleek ons dat er werd gehandeld in strijd met het bepaalde in
artikel 1.7, onder d, van het Besluit houders van dieren.

Scherpe randen en uitsteeksels/ onderhoud gebouwen/ gezondheidsrisico’s.

Wij zagen dat langs het pad naar de weide, van de afzetting, meerdere stalen
buizen loszaten en dat op een hoek een stalen pin uitstak. Ook voelden wij dat de
met beton verharde uitloop erg glad was. De runderen Konden zich door de
gladde vloer en loszittende en scherpe delen verwonden.

In de stal zagen wij dat de vloer van de looppaden bedekt was met betonplaten
met daartussen gleuven voor de afvoer van urine. Bij het belopen van deze platen
zagen, voelden en hoorden wij dat meerdere van deze platen loslagen en
opwipten bij het erop gaan staan door onszelf en de runderen. Wij zagen dat er
hierdoor opstaande randen ontstonden waar de runderen zich aan konden
verwonden.

Wij zagen dat runderen, die niet in een gebouw werden gehouden, geen
bescherming werd geboden tegen gezondheidsrisico’s.
B Hieruit bleek ons dat er werd gehandeld in strijd met het bepaalde in
artikel 1.6, derde lid, van het Besluit houders van dieren.

Wij zagen dat behuizingen, waaronder begrepen de vloer, waarin runderen
verbleven op zodanige wijze waren ontworpen, gebouwd en onderhouden dat bij
de dieren letsel of pijn werd veroorzaakt en dat het scherpe randen of uitsteeksels
bevatte waaraan het dier zich kon verwonden.
B Hieruit bleek ons dat er werd gehandeld in strijd met het bepaalde in
artikel 1.8, tweede lid, van het Besluit houders van dieren.
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Zieke en/of gewonde dieren.
Wij zagen dat het merendeel van de 19 runderen kreupel was aan één of
meerdere poten. Wij zagen o.a.;
¢ Runderen die bij het staan en lopen niet konden of wilden steunen op één of
meerdere poten.
e Runderen met een zeer moeizame/stramme gang.
e Runderen die met gebogen rug stonden en liepen, het is ons bekend dat dit
een uiting van pijn bij runderen kan zijn.
e Runderen met lang uitgegroeide en met kruisende klauwen.
Op mijn, toezichthouder | Vvraden hiernaar vertelde N dat hij zelf
de runderen bekapte en dat hij dat van de zomer nog had gedaan. Ook zei hij;
“met de klauwen is niets aan de hand, jullie moeten niet zo overdrijven. Als er een
kreupel is bekap ik hem”.

Wij zagen dat vrijwel alle runderen “verse” en/of oudere huidaantastingen hadden
met kale plekken en tot bloedens toe open wonden. Deze huidaantastingen
varieerden van enkele plekken op de rug bij de staartinplant tot plekken over het
hele lijf. Wij zagen dat de runderen zich veelvuldig likten en schuurden aan de
buizen van de stalinrichting en afzetting van het looppad, wat er op duidt dat de
runderen veel last van jeuk hadden.

De genoemde verschijnselen duiden erop dat de runderen last hebben van ecto-
parasieten. Op de vraag van toezichthoudend dierenarts il wat hij deed aan
de huidaantastingen, hoorden wij ]l I 2antwoorden; “Het zijn geen
huidaandoeningen”. Toen ik, toezichthouder N N <'cn later op
de grote wonden op de ruggen van enkele runderen wees en vroeg of hij dit niet
behandelde, antwoordde hij; "Ik heb die plekken ingesmeerd met lijnolie”. Ook
vertelde Il M desgevraagd dat hij niet recent een dierenarts had
geraadpleegd voor zijn runderen.

Wij zagen dat de runderen een zeer verschillende conditie toonden. Een paar
runderen waren goed gevuld maar het merendeel van de runderen was mager
waarbij in ieder geval 3 runderen erg mager waren. Wij zagen dit aan de
uitstekende ribben, heupbeenderen en ruggengraat en de diepe koekoeksgaten.

Tijdens de inspectie hebben wij van de runderen de werknummers van de merken
afgelezen en onze bevindingen opgeschreven. Een aantal runderen hebben wij
hierbij goed kunnen observeren maar van de runderen die buiten voor ons
wegliepen of samendromden in de gladde uitloop hebben wij niet alles kunnen
waarnemen. Onze waarnemingen bij runderen waarvan wij ook het werknummer
konden aflezen hebben wij in het onderstaande overzicht weergegeven.

Conditie. Huidaantasting. Kreupel.
Erg mager Kale plekken, RA + LA
wonden, schuurt en
likt
mager Kale plekken LA
Kale- + lik- plekken
Kale plekken
Kale- + lik- plekken
Kale plekken LA + lange klauwen
mager Wonden + likt veel, RV + LA +
schuurt Lange klauwen
Kale- + lik-plekken
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Erg mager Schuurt en likt Lange klauwen
Plekken/wonden over | kromme rug moeilijk
hele lijf. lopen

Erg mager Kale plekken wonden, | Kromme rug
likplekken Moeizaam lopen
Kale + lik plekken RA + lange klauwen

mager Kale plekken /wonden | Lange klauw ra
likt

LA + lange klauwen.

Wij zagen dat in een strohok achter in een stal aangrenzend aan de ligboxenstal 2
schapen (rammen) waren gehuisvest. Wij zagen dat een van deze rammen bij het
lopen zijn poten erg afwijkend bewoog en neerzette. Nadat ik, toezichthouder
I dit schaap op zijn kont had gezet zagen wij dat de klauwtjes van alle vier
de poten erg lang doorgegroeid waren, waarbij het hoorn helemaal om de hoefjes
heenkrulde. Wij zagen dat dit schaap met merken met werknummer il betrof.

Wij zagen dat runderen en een schaap die ziek of gewond leken niet onmiddellijk
op passende wijze werden verzorgd.
B Hieruit bleek ons dat er werd gehandeld in strijd met het bepaalde in
artikel 1.7, onder ¢, van het Besluit houders van dieren.

Na onze inspectie op het bedrijf bezochten wij de
I C c dierenartsenpraktijk waarbij I is 2angdesloten. Na ons

verzoek tot inzage bleek ons dat het laatste bezoek van een dierenarts voor de
runderen, aan het bedrijf op 11-02-2019 had plaatsgevonden, aansluitend aan
onze inspectie van 04-02-2019.

Wij zagen dat de zorg voor zieke of gewonde runderen geen verbetering in de

toestand van de runderen bracht en dat voor de desbetreffende runderen niet zo
spoedig mogelijk een dierenarts was ingeschakeld/geraadpleegd.

B Hieruit bleek ons dat er werd gehandeld in strijd met het bepaalde in
artikel 2.4, vijfde lid, van het Besluit houders van dieren.

Voer.

Zoals eerder in dit rapport omschreven zagen wij runderen in een onvoldoende
conditie. Wij zagen dat aan de runderen erg stengelig ruwvoer, kuil, werd
verstrekt en dat ze gras konden eten in de weide. Het is ons bekend dat gras in
deze tijd van het jaar een geringe voedingswaarde heeft. Ook zullen de magere,
zwakke en kreupele runderen waarschijnlijk weinig of niet naar de weide toelopen.
Voor de magere runderen is de verstrekte voeding zichtbaar kwantitatief en/of
kwalitatief al langere tijd onvoldoende. Om deze runderen terug in goede conditie
te brengen moet er voer verstrekt worden wat in de energiebehoefte van deze
runderen voorziet

Wij zagen dat runderen niet een voor die dieren toereikende hoeveelheid gezond
en voor de soort en de leeftijd geschikt voer kregen.
B Hieruit bleek ons dat er werd gehandeld in strijd met het bepaalde in
artikel 1.7, onder e, van het Besluit houders van dieren.
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Water.

Wij zagen dat de 2 schapen in het strohok niet over water konden beschikken. Wij
zagen dat tijdens de inspectie deze omissie werd hersteld doordat er een emmer
met water in het hok werd geplaatst.

Wij zagen dat schapen geen toegang hadden tot een toereikende hoeveelheid
water van passende kwaliteit of op een andere wijze aan hun behoefte aan water
konden voldoen.
B Hieruit bleek ons dat er werd gehandeld in strijd met het bepaalde in
artikel 1.7, onder f, van het Besluit houders van dieren.

BBP en BGP.

Nadat wij onze rondgang door de stallen en weiden hadden afgerond heb ik,
toezichthouder I 22" I ccVvraagd om ons zijn BGP en BBP te
tonen. N 2ntwoordde hierop; “Daar werk ik niet aan mee, die staan op
de computer en ik wil jullie niet in mijn huis hebben”. 1k, toezichthouder N
heb hierop inzage gevorderd en uitgelegd wat de gevolgen van het niet voldoen
aan een vordering waren. Hierop gaf I nogmaals aan dat we niet in zijn
huis kwamen. Later bij het verlaten van het bedrijf kwam | 22n/open
met een enveloppe met papieren waaronder het BBP en BGP van 2019.

In het BGP, opgesteld op 21-02-2019 lazen wij o.a. het navolgende;

Bij het kopje Infectiedruk.
Aandachtspunten
Probleem is ectoparasieten. Dieren besmetten elkaar daarmee.

Bij het kopje Weerstand.

Aandachtspunten

Ectoparasieten behandelen, Door koeien te scheren en dus minder aantrekkelijk te
maken voor ectoparasiet. Daarbij dieren die duidelijk verwondingen/jeuk hebben
die behandelen.

Bij het kopje evaluatie actiepunten vorige plan
-Klauwverzorging bijhouden
-In het voorjaar deel van de koppel scheren

Bij het kopje Actiepunten n.a.v. aandachtspunten

Punt van klauwverzorging blijft staan. Zeker omdat de hoeven minder goed
afslijten tijdens de weideperiode. Ik ben van mening dat scheren nog steeds een
goed plan is om dieren te behoeden tegen huidproblemen.

In het BBP lazen wij o0.a. het navolgende;

Mijtinfectie
Dectomax REGNL 9844 1ml/50kg Eenmalige subcutane injectie
Eprinex REGNL 9033 1ml/10 kg Eenmalig pour-on over de rug
Neoprinil REGNL 112957 1ml/10kg Eenmalig pour-on over de rug
Noromectine REGNL 9885 1ml/10 kg Eenmalig pour-on over de rug

Wij zagen dat geen van de runderen met huidaantastingen en/of jeuk geheel of
gedeeltelijk geschoren was.
Gezien het hiervoor in het rapport gerelateerde, stelden wij vast dat;
® De klauwverzorging niet was bijgehouden.
B Koeien met huidaantastingen door ecto-parasieten niet waren geschoren.
m  Koeien met huidaantastingen door ecto-parasieten niet waren behandeld.
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Bijlage 2.

Bijlage 3.

Wij stelden vast dat de houder van dieren niet overeenkomstig het
bedrijfsgezondheidsplan en bedrijfsbehandelplan, dat in overleg met hem is
opgesteld, handelde.
B Hieruit bleek ons dat er werd gehandeld in strijd met het bepaalde in
artikel 1.28, tweede lid, van het Besluit houders van dieren.

Een afschrift van het op mijn, toezichthouder N Vverzoek door N
I Fcr Mail toegezonden BGP is als bijlage 2 bij dit rapport gevoegd.

Medisch register.

Nadat wij onze rondgang door de stallen en weiden hadden afgerond heb ik,
toezichthouder I 22" I ccvraagd of hij een medisch register
bijhield en om ons zijn medisch register te tonen. | 2ntwoordde o.a.
hierop; “En wat nou als ik jullie niets toon. Het medisch register ligt in huis, ik ga
voor jullie niet naar binnen lopen”. 1k, toezichthouder |l heb hierop inzage
gevorderd en uitgelegd wat de gevolgen van het niet voldoen aan een vordering
waren. Hierop gaf I nogmaals aan dat hij het niet ging halen.

Ook in de enveloppe met papieren, die | ©ons bij het verlaten van het
bedrijf overhandigde, bevond zich geen medisch register.

Wij zagen dat van dieren geen register werd bijgehouden van de verstrekte
medische zorg en het bij iedere controle geconstateerde aantal sterfgevallen.
B Hieruit bleek ons dat er werd gehandeld in strijd met het bepaalde in
artikel 2.10, eerste lid, van het Besluit houders van dieren.

Kennis en vaardigheden.

Tijdens inspecties op dit bedrijf werden telkens weer gelijke of soortgelijke
overtredingen betreffende de huisvesting en verzorging van de dieren vastgesteld.
Het is ons niet duidelijk of dit door gebrek aan kennis, arbeidsinzet, of door onwil
komt. Zo worden de adviezen van de praktiserende dierenarts herhaaldelijk niet
opgevolgd. Herstelde omissies komen telkens weer terug bij een volgende
inspectie. I zcot zelf een diploma te hebben voor de klauwverzorging
(wat hij niet kon of wilde tonen in 2019) en toch worden telkens kreupele
runderen en runderen met lang doorgegroeide klauwen aangetroffen. Na een
opgelegde maatregel wordt de besmetting met ecto-parasieten kennelijk alleen
incidenteel aangepakt en worden er geen adequate maatregelen genomen bij
nieuwe besmettingen en om nieuwe besmettingen te voorkomen. Het
voerrantsoen wordt niet aangepast aan de behoeften van de dieren.

Wij stelden vast dat dieren niet werden verzorgd door een persoon die beschikt
over de voor die verzorging nodige kennis en vaardigheden.
B Hieruit bleek ons dat er werd gehandeld in strijd met het bepaalde in
artikel 1.7, onder a, van het Besluit houders van dieren.

Ik, toezichthouder I heb tijdens de inspectie foto’s gemaakt waarvan er 6
geheel en 6 uitsneden, onbewerkt, als bijlage 3 bij dit rapport zijn gevoegd.

Wet dieren.

Uit het vorenstaande bleek ons dat het welzijn van de runderen en schapen op dit
bedrijf in het geding was, doordat niet werd voldaan aan de vijf vrijheden van
Brambell zoals bedoeld in artikel 1.3 van de Wet Dieren.

Ingevolge dit artikel moeten dieren gevrijwaard zijn van:

1. dorst, honger en onjuiste voeding;
2. fysiek en fysiologisch ongerief;
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pijn, verwonding en ziektes;

angst en chronische stress;

beperking van hun natuurlijk gedrag;

voor zover zulks redelijkerwijs kan worden verlangd.

L ol

Gezien de bevindingen zijn de dieren, rekening houdend met punt 6, op dit bedrijf
niet gevrijwaard van de onder nr. 1, 2, 3, 4 en 5 genoemde voorwaarden. Aan ons
zijn geen argumenten aangevoerd en is niet gebleken waarom het niet redelijk
zou zijn dit op dit bedrijf wel te verlangen.

Tevens blijkt uit vorenstaande dat niet werd voldaan aan;

m  Artikel 2.1 lid 1 van de Wet Dieren; Het is verboden om zonder redelijk
doel of met overschrijding van hetgeen ter bereiking van zodanig doel
toelaatbaar is, bij een dier pijn of letsel te veroorzaken dan wel de
gezondheid of het welzijn van het dier te benadelen.

B Artikel 2.2 lid 8 van de Wet Dieren; Het is houders van dieren verboden
aan deze dieren de nodige verzorging te onthouden.

TBM.

Direct na het verlaten van het bedrijf hebben wij telefonisch contact opgenomen
met TBM. Nadat wij onze bevindingen hadden besproken en dat hierover bij TBM
was overlegd kregen wij de mededeling dat er zo spoedig als mogelijk een Last
onder Bestuursdwang zou worden opgemaakt voor de overtredingen van artikel
1.7 onder c van het Besluit houders van dieren en dat voor de overige
geconstateerde overtredingen het op te maken Rapport van bevindingen zou
worden afgewacht.

Te nemen maatregelen:

1. Zorg er voor dat kreupele runderen en runderen met lang doorgegroeide
klauwen zo spoedig mogelijk behandeld worden door een kundige
klauwverzorger.

2. Zorg er voor dat zieke en/of gewonde runderen onmiddellijk op passende
wijze worden verzorgd en dat, zo nodig, zo spoedig mogelijk een
dierenarts wordt geraadpleegd.

3. Zorg ervoor dat de huisvesting van uw runderen zodanig is onderhouden
dat bij de dieren geen pijn of letsel wordt veroorzaakt en vrij is van
scherpe randen en uitsteeksels waaraan de dieren zich kunnen
verwonden.

4. Zorg ervoor dat de paden en weiden vrij zijn van scherpe en losse delen
die de gezondheid van de runderen kunnen benadelen.

5. Zorg ervoor dat al uw runderen over een droge, schone en comfortabele
ligplaats kunnen beschikken.

6. Zorg ervoor dat uw dieren over voldoende drinkwater van een passende
kwaliteit kunnen beschikken.

7. Zorg ervoor dat uw runderen over een toereikende hoeveelheid gezond en
geschikt voedsel kunnen beschikken.

8. Stel in overleg met uw dierenarts een voerplan op om de magere runderen
terug in een goede conditie te brengen, en voer dit plan uit.

9. Zorg ervoor dat er een register wordt bijgehouden van de verstrekte
medische zorg.

10. Zorg ervoor dat u handelt overeenkomstig het bedrijfsgezondheidsplan,
dat in overleg met u is opgesteld.
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doc 2

Historie:
In 2016 is er een last onder bestuursdwang ter voorkoming van herhaling

opgelegd voor soortgelijke overtredingen als omschreven in dit Rapport van Inspectie
Bevindingen. Datum

In maart 2018 zijn er ook soortgelijke overtredingen als omschreven in dit 1-3-2021

Rapport van Bevindingen, vastgesteld. Deze overtredingen zijn vermeld in Onze referentie
Rapport van Bevindingen met nummer 108593. 157581/121547 g

In februari 2019 zijn er wederom soortgelijke overtredingen als omschreven in dit
Rapport van Bevindingen, vastgesteld. Deze overtredingen zijn vermeld in
Rapport van Bevindingen met nummer 114422,

Wij hebben dit rapport naar waarheid opgemaakt, gedagtekend en ondertekend
op 21 februari 2020 t< -

Bijlagen; 3
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B driifsgezondheidsplan Melkvee

Datum plan opgesteld: _21-02-2019 Periode:

UBN Dap-rel.nr

Veehouder Dierenarts
UDN:

Handteke Handtekening

Kengetailen

Voor gemiddeld 23 yolwassen runderen, waarvan 14 koeien en 0 jongvee

Koeien
met mastitis
met klauwaandoeningen
aan de nageboorte gestaan
met acute baarmoederontsteking
met chronische baarmoederontsteking
met melkziekte
met slepende melkziekte
doodgegaan
waarvan geéuthanaseerd

Het gemiddelde tankmelkcelgetal (* 1000 cellen/mi)

Jongvee
met diarree
met longontsteking
met navelontsteking
doodgegaan

waarvan geéuthanaseerd

Aandachtspunten

Kengetal
0

O N O OO OO b

Kengetal
0

o ©o O o

01-01-2018 tot 01-01-2019

Streefwaarde
0
0
0
0
0

0

Streefwaarde
0

0
0
0

Oudere koeien die met name in de weide lopen. Doordat ze weinig op het beton lopen, slijten de hoeven minder

goe

Ko s op dit moment net uitgegleden en daardoor vast komen te zitten onder de box, Koe is op een veilige
plek neergelegd. Gaat band tussen de achterpoten doen. Koe heeft beschikking tot voer en water. Ligt nu 0ok

rustig te herkauwen

Mogelijk gemaakt door VeeOnine
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/  Antibisticumgebruik
Xntibfticumgebruik in?penﬁvarﬁtoi -2018 tot 01-0720197
De DierDagDosering per dierjaar (dd/dj) is 0. Dit is zeer laag. Streefwaarde 0.
Het gebruik van 3e keus middelen is 0. Dit is zeer laag. Streefwaarde 0.
Bedrijfsbehandelplan aanwezig: Ja

Jongvee 0 - 56 dagen
Antibioticumgebruik in de periode van 01-01-2018 tot 01-01-2019
De DierDagDosering per dierjaar (dd/dj) is 0. Dit is zeer laag. Streefwaarde 0.

Jongvee 56 dagen - 1 jaar
Antibioticumgebruik in de periode van 01-01-2018 tot 01 -01-2019
De DierDagDosering per dierjaar (dd/dj) is 0. Dit is zeer laag. Streefwaarde 0.

Aandachtspunten
Geen antibiotica gebruikt dit jaar.

Inziet twiedekeusmididelepi

Bedrijfsspecifieke aandoening [1]
Niet van toepassing

Onderbouwing inzet tweedekeusmiddel [11
Geen

Maatregelen ter bestrijding en preventie [1]
Geen
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Infectiedruk

Gezondheidsstatus
BVD

IBR

Leptospirose
Neospora
Paratuberculose
Salmonella ‘

Insleep van ziektekiemen van buitenaf

Geen aankoop. Er komen verder geen bezoekers in de stal op dagelijkse basis. Voor eventueel
bezoekers, staan laarzen en jassen klaar.

Versleep van ziektekiemen binnen het bedrijf
Alleen volwassen dieren staan in 1 groep.

Aandachtspunten
Probleem is ectoparasieten. Dieren besmetten elkaar daarmee.

Weerstand

Huisvesting en verzorging

Advies is om volgend jaar de koppel wel de rug uit te scheren, op het moment dat het weer wat beter wordt in het
voorjaar.

Voeding
Krijgen in de stal kuil bij gevoerd. Lopen de hele jaar rond buiten.

Vaccinaties en overige preventieve maatregelen
Geen. Nu behandeling tegen ectoparasieten opgestart. Kwart van dieren heeft last van jeuk, met nu de haren wissel.

Droogstandsevaluatie
Koeien kalveren niet af.

Onthoornen
Afgelopen 5 jaar geen nieuwe runderen meer aangevoerd of geboren.

Aandachtspunten

Ectoparasieten, behandelen. Door koeien te scheren en dus minder aantrekkelijk te maken voor de ectoparasiet.
Daarbij dieren die duidelijk verwondingen/jeuk hebben, die behandelen.

Evaluatie actiepunten vorige plan

- Beter ruwvoer winnen.
- Klauwverzorging bijhouden
- In het voorjaar deel van de koppel scheren.
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Actiepunten n.a.v. qandachtspunten

Punt van de klauwverzorging blijft staan. Zeker omdat de hoeven minder goed afslijten tijdens de weideperiode.
Ik ben van mening dat scheren nog steeds een goed plan is, om dieren te behoeden tegen huidproblemen.
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VETERINAIRE VERKLARING

Naam : I scnior inspecteur NVWA

Postadres : Libeckplein 34

Vestigingsplaats : 80171S Zwolle

toezichthoudend dierenarts bij de Nederlandse Voedsel en Waren Autoriteit
(NVWA) van het Ministerie van Landbouw, Natuur en Voedselkwaliteit,
toezichthouder zoals omschreven in artikel 5:11 van de Algemene wet
bestuursrecht, alsmede toezichthouder op grond van artikel 8.1 van de Wet
dieren, zoals omschreven in artikel 2a van het Besluit aanwijzing
toezichthouders Wet dieren, aangewezen om toezicht te houden op de naleving
van het bepaalde bij of krachtens de Wet dieren, rapporteert het volgende:

Op 12 februari 2020, omstreeks 11:00 uur, werden door mij beoordeeld:

Soort dieren : runderen, schapen, geiten

Aantal dieren (geschat) : 19 runderen, 2 geiten, 2 schapen

Ras/geslacht/leeftijd/kleur: runderen, schapen, geiten, diverse
leeftijden

Identificatiecodes : divers

Gegevens omtrent de houder van dieren:

Naam/adres/plaats 000

Uniek bedrijfsnummer

Nederlandse Voedsel en Waren Autoriteit
Versie 4.4 16-04-2013 pagina 1van 8



Veterinaire Verklaring

Locatie I

Vraag 1 Beschrijf de omstandigheden waarin de dieren zich
bevonden.

Antwoord: |Voor een uitgebreide beschrijving van de omstandigheden

verwijs ik naar het bijhorende rapport van bevindingen.

Paardenstal achter woonhuis:

In deze stal zag ik een hok waarin 2 geiten en 1 pony waren
gehuisvest.

Geen opmerkingen.

Ligboxenstal, looppad naar het weiland en weiland:

De deur van de stal was open, de runderen konden in de stal
of buiten verblijven.

Toen ik de stal binnenliep zag ik de veehouder mest van de
vloer wegschuiven. Ik zag dat de ligboxen vervuild waren
met oude opgedroogde en deels ook verse mest. De
hygiénische omstandigheden waren ontoereikend.

Ik zag dat vrijwel alle runderen meer of minder uitgebreide
kale plekken op de ruggen hadden. Bij minimaal 3 runderen
waren deze kale plekken zeer uitgebreid over het gehele lijf.
Ik zag dat deze ernstige huidaantastingen zeer diep waren,
ik zag namelijk bloedige plekken. Ook zag ik dat de runderen
zich likten en aan buizen schuurden. De runderen hadden
jeuk. Op mijn vraag wat hij aan deze huidaandoeningen
gedaan had antwoordde de veehouder: het zijn geen
huidaandoeningen.

Tevens zag ik dat minimaal 70% van de runderen kreupel
liep en/of klauwaandoeningen had zoals te lange tenen,
stram lopen e.a. Ik zag ook meerdere runderen met een
kromme rug, wat op pijn duidt. Ik zag dat minimaal 3
runderen zeer mager waren, de rib-en heupbeenderen
staken duidelijk uit.

Tijdens het lopen in de ligboxenstal voelde en hoorde ik dat
de vioerdelen los zaten. Ik voelde de vloerdelen bij belasting
wiebelen en ik hoorde ze een geluid maken. Dit gebeurde
ook als er koeien eroverheen liepen.

Toen ik van de stal via het looppad naar het weiland liep
voelde ik dat het looppad zeer glad was en ik zag dat het
pad vervuild was met oude en verse mest. Doordat het de
afgelopen dagen geregend had lag een modderlaag op het
pad. Tevens zag ik dat enkele hekken en buizen waarmee
het looppad was afgezet los zaten. Hieraan konden zich de
runderen verwonden.
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Veterinaire Verklaring

Hok:

In dit strohok waren 2 rammen gehuisvest. Ik zag dat één
van deze rammen met werknummer ] een
onnatuurlijke gang had, omdat de klauwen van alle vier
poten zeer lang waren gegroeid. Het hoorn van alle vier
klauwen begon al om te krullen.

Ik zag dat deze rammen bij aanvang van de controle geen
drinkwater ter beschikking hadden. Tijdens de controle werd
er een emmer met water in het hok gezet.

Administratie:

In eerste instantie weigerde de veehouder de inzage van het
medisch register en het bedrijfsgezondheids- en
bedrijfsbehandelplan, omdat hij niet wilde dat wij naar
binnen in de woning kwamen. Hij beweerde dat deze
stukken in de computer opgeslagen zouden zijn. Later kwam
hij aanlopen met een envelop waarin een
bedrijfsgezondheids- en bedrijfsbehandelplan waren. Ik las
in het bedrijfsgezondheidsplan dat een behandeling tegen
ectoparasieten als aandachtspunt genoemd werd.

Een medisch register kon de veehouder niet tonen.

Het laatste dierenartsconsult was volgens visitebrief op
11.feb. 2019 geweest.

Vraag 2

In welke lichamelijke toestand heeft u de dieren
aangetroffen?

Antwoord:

« 1 ram met werknummer [JJJli] had uitgegroeide tenen
aan alle 4 klauwen met een afwijkende gang

e Huidaandoeningen bij vrijwel alle runderen: ernstige
aantasting van de huid tot aan het bloeden toe, kale
plekken (sommige runderen zeer uitgebreid), jeuk,
vermoedelijk veroorzaakt door ectoparasieten

e Klauwaandoeningen: ca. 70% van de runderen liepen
kreupel, hadden te lange tenen of liepen stram

e Voedingsconditie van de runderen: was zeer wisselend,
van zeer mager (minimaal 3 runderen) tot goed.

e Hygiénische omstandigheden: waren ontoereikend, de
ligboxen waren vervuild met oude opgedroogde mest, ik
zag dat de klauwen van de runderen vervuild waren met
mest.

e Onveilige huisvesting: de vloerdelen in de ligboxenstal
zaten los, het looppad naar het weiland was zeer glad en
sommige hekken en buizen zaten los.

e Administratie: geen medisch register.

Bij volgende runderen kon ik de werknummer aflezen:
Rund met werknummer : kreupel, jeuk, kale plekken
: mager, re + li achter kreupel,
kale plekken
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Veterinaire Verklaring

‘hk plekken, kale plekken
: mager, kreupel, kale
plekken
: schuur/lik plekken
: schuur/ lik plekken
: kreupel, lange klauwen
kale plekken
. loopt raar, kale rug, mager
: kale plekken op de rug, re
achter lange klauw
B ange klauwen, kale
plekken, li achter dikke
klauw, kreupel
I : 'ange klauwen, uitgebreid
Kaal over hele lijf, mager

Vraag 3

Wanneer is de aangetroffen toestand naar uw mening
ontstaan?

Antwoord:

Gezien de controlehistorie en terugkerende omissies is dit
een structureel probleem, wat al langere tijd voortduurt.
Het uitgroeien van de klauwen, ernstige kreupelheden,
ernstige huidaandoeningen en vermagering zijn symptomen
die over een langere periode ontstaan. Soortgelijke omissies
zijn in de afgelopen jaren al eerder aangetroffen.

Vraag 4

Waardoor is de aangetroffen toestand naar uw mening
ontstaan?

Antwoord:

Door een dierhouder die niet over voldoende
verantwoordelijkheid en vakbekwaamheid beschikt, om zijn
dieren optimaal te verzorgen:

De Raad voor Dierenaangelegenheden (RDA) is een Raad
van deskundigen die de minister adviseert over
vraagstukken betreffende dierenwelzijn en diergezondheid.
De Raad baseert zich daarbij op de meest recente
wetenschappelijke, maatschappelijke- en ethische
ontwikkelingen. De Raad is van mening dat de mens dieren
mag houden. Dit recht is echter niet ongelimiteerd en niet
onvoorwaardelijk. De dierhouder heeft een verregaande,
bijna absolute invloed op het leven en de
leefomstandigheden van zijn dieren. Hij/zij moet ervoor
zorgdragen de dieren op een zodanige wijze te houden dat
aan het (minimum) streef niveau van het dierenwelzijn
wordt voldaan. Voor het verzorgen van (veel) dieren moet
een dierhouder een proactieve houding hebben en minimaal
in de basiszorg voorzien (water, voer, huisvesting en
medische zorg).
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Soortgelijke overtredingen (onveilige huisvesting, kreupele
en dieren, ernstige huidaantastingen, conditie van de dieren,
hygiénische omstandigheden e.a.) zijn in de afgelopen jaren
bij eerdere controles ook al vastgesteld. Ondanks
verschillende opgelegde maatregelen is er geen verbetering
of verandering in de houding van de veehouder te zien.

Vraag 5a |Is de gezondheid en/of het welzijn van de dieren naar uw
mening benadeeld?

Antwoord: |Ja, omdat er klinische afwijkingen zoals ernstige
huidaandoeningen, kreupele dieren, dieren met te lange en
onverzorgde klauwen en een onhygiénische en onveilige
huisvesting aangetroffen werden.

Ja, het welzijn is benadeeld omdat ingevolge artikel 1.3 van
de Wet dieren wordt erkend dat dieren een ‘eigen’ waarde
hebben. Het zijn wezens met gevoel. Welzijn omvat dus
meer dan alleen de fysieke gezondheid (lichamelijke
afwijkingen) van een dier.

Alleen als aan de vijf vrijheden is voldaan krijgen de dieren
de zorg die zij redelijkerwijs behoeven. Dieren moeten
gevrijwaard zijn:

1. van dorst, honger en onjuiste voeding

door de beschikbaarheid van vers water en geschikt voer
kan een optimale basis gelegd worden voor de gezondheid
en energiehuishouding.

Er zijn minimaal 3 zeer magere runderen aangetroffen. De
rammen in het hok hadden bij aanvang van de controle geen
toegang tot drinkwater.

2. fysiek en fysiologisch (thermaal) ongerief

door een geschikte (tochtvrij, goede temperatuur, en
voldoende omvang) en veilige huisvesting te bieden,
inclusief een comfortabele rust/schuilplaat.

De huisvesting van de runderen was onhygiénisch en
onveilig.

3. pijn, verwondingen en ziektes,
door deze te voorkomen en wanneer ze toch optreden ze
snel en adequaat te diagnosticeren en te behandelen.

Zieke dieren (runderen met huidaandoeningen en kreupele
runderen), dieren met klauwafwijkingen (te lange tenen of
achterstallig onderhoud) werden niet op tijd adequaat
behandeld, er was geen praktiserende dierenarts
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geraadpleegd. Runderen met pijn (kromme rug) werden niet
behandeld met pijnstillers.

Door de onhygiénische en onveilige huisvesting werden
verwondingen niet voorkomen.

4. angst en chronische stress

door een huisvesting en management te hanteren die angst
en stress voorkomen, door een goede socialisatie om angst
voor mensen in de toekomst te voorkomen.

De runderen hadden duidelijk zichtbaar jeuk. Doordat er
geen adequate behandeling plaatsvond betekent dit stress
voor de betroffen runderen. Aanhoudend jeuk veroorzaakt
onrust en stress.

5. en zijn daardoor zijn gevrijwaard van beperkingen in hun
natuurlijk/normaal gedrag.

door het aanbieden van een huisvestingssysteem waarin het
dier zijn soortspecifieke behoeften (eten en drinken,
bewegingsvrijheid, foerageergedrag, hygiéne /poetsgedrag,
exploratiegedrag, contact met soortgenoten en dat de dieren
overzicht hebben over de omgeving en dingen kunnen aan
zien komen) kan vervullen.

Doordat niet aan de voornoemde vrijheden is voldaan zijn de
dieren beperkt in hun natuurlijke gedrag en is het welzijn
benadeeld.

Vraag 5 b

Is er hierdoor sprake van vermijdbaar lijden?

Antwoord:

Ja, door te zorgen voor een hygiénische en veilige
huisvesting en door zieke dieren op tijd de nodige zorg te
verlenen kan lijden vermeden worden:

e Ernstige kreupelheden van dieren zijn pijnlijk. Dieren
beschikken waarschijnlijk over vergelijkbare
mechanismen als mensen om pijn te voelen.

Door de dieren op tijd de nodige medische zorg te
verlenen wordt pijn en onnodig lijden vermeden.

e De huid van een dier weerspiegelt niet alleen de
gezondheid van het dier, ze draagt er ook toe bij. De
huid voorkomt onder andere uitdroging, het is een
zintuigorgaan en speelt een belangrijke rol bij dierlijke
contacten, houdt de lichaamstemperatuur op peil en
vormt een bescherming tegen verwondingen en ziekte.
Als de huid ernstig aangetast is, b.v. door
ectoparasieten, kan ze deze functies niet vervullen.

e Door een onvoldoende hygiéne in de verblijfplaatsen van
dieren ontstaat een ophoping van ziekteverwekkers en
uitgroei van kiemen en is de infectiedruk voor de dieren
verhoogd.

Nederlandse Voedsel en Waren Autoriteit
Versie 4.4 16-04-2013 pagina 6 van 8



Veterinaire Verklaring

o Door te zorgen voor een veilige huisvesting worden
verwondingen en onnodig lijden vermeden.

Vraag 6

Is - gelet op de toestand waarin de dieren werden
aangetroffen - naar uw mening sprake van het onthouden
van de nodige verzorging van de dieren?

Antwoord:

Volgens vaste jurisprudentie bestaat de zorg voor een dier
uit de volgende vier aspecten: water, voer, huisvesting en
medische zorg.

Ten aanzien van de aspecten huisvesting en medische zorg
is de veehouder in gebreke gebleven en is de nodige zorg
onthouden.

Vraag 7

Is er contact geweest met eigen praktiserend dierenarts
en/of externen? Toelichting

Antwoord:

Ja, de praktiserende dierenarts bevestigde, dat het laatste
consult op 21-02-2019 plaats heeft gevonden. Sindsdien is
de dierenarts niet meer ingeroepen voor zieke dieren.

Vraag 8

Is er diergeneeskundige behandeling noodzakelijk en, zo ja,
binnen welke termijn?

Antwoord:

Ja, de huidaandoening en de kreupelheden moeten direct
worden behandeld. Voedingsadvies m.b.t. de magere dieren
vragen en uitvoeren.

Vraag 9

Welke andere (niet diergeneeskundige) maatregelen dienen
genomen te worden om het benadeelde welzijn van de dieren
op te heffen?

(Kan dierhouder dit zelf of is andere hulp noodzakelijk)

Antwoord:

e De klauwen van de runderen laten bekappen door een
professionele klauwbekapper, indien nodig in
samenwerking met de praktiserende dierenarts (b.v.
antibiotica behandelingen of pijnstillers)

e De klauwen van de ram bekappen

e Inroepen van de praktiserende dierenarts voor het
behandelen van de huidaandoening

e Ervoor zorgen (advies van de DA) dat de vermagerde
runderen weer in conditie verbeteren

e Zorgen voor een hygiénische huisvesting

e Zorgen voor een veilige huisvesting (losse delen, gladde
ondergrond)

e Bijhouden van een medisch register

Vraag 10

Acht u het noodzakelijk dat er dieren worden meegevoerd en
opgeslagen in belang van de gezondheid/ het welzijn van de
dieren? Zo ja, toelichten.
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Antwoord:

Op dit moment niet, de omissies kunnen op het bedrijf
hersteld worden als de veehouder volledig meewerkt.

Echter ben ik vanuit de controlehistorie van de volledige en
blijvende medewerking van de veehouder niet overtuigd. De
noodzakelijkheid van meevoeren en opslaan van de runderen
kan ik voor de toekomst niet uitsluiten.

Aldus naar waarheid opgemaakt

Plaats en datum: Handtekening:

B, 13-02-2020
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Bijlage 3.
Rapport nr. 121547

Erg magere kreupele koe in uitloop naar weide.



Bijlage 3.
Rapport nr. 121547

Huidaantastingen met wonden.



Bijlage 3.
Rapport nr. 121547

Erg magere en kreupele koe in stal.

Lange klauwen en klauwaandoeningen.



Bijlage 3.
Rapport nr. 121547
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g W'ar'ena'utorlteu
Ministerie van Landbouw,
Natuur en Voedselkwaliteit

Divisie: Inspectie
Afdeling: NVWA HH IH Afd Dier
Team: NVWA HH IH Tm Zuid Dierenwelzijn Landbouw
Teamleider: ]
Inspecteur(s): ]
I
I

Dit rapport van bevindingen is bestemd voor de
Nederlandse Voedsel- en Warenautoriteit, Team
Bestuurlijke Maatregelen.

Onderzoeksnummer NVWA: 157701
Rapporthummer: 122143

Naam bedrijf:

Rechtsvorm:
Vestigingsadres:

Postcode en vestigingsplaats:
Gemeente van vestiging:
Inschrijvingsnummer KvK:

Overtreder:
BSN:

Naam:
Voornamen:
Geboortedatum:
Geboorteland:
Nationaliteit:
Woonadres:
Postcode en woonplaats:
Woongemeente:
Land:

Aantal bijlage(n): 1
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Bijlage 1.

Warenautoriteit
Ministerie van Landbouw,
Natuur en Voedselkwaliteit

Onze referentie: 157701/122 143/-

RAPPORT VAN BEVINDINGEN

Ondergetekenden, I < B insrecteurs met respectievelijk
toezichthoudernummer Il <" [l beiden werkzaam als toezichthouder bij

de Nederlandse Voedsel- en Warenautoriteit (NVWA) van het Ministerie van
Landbouw, Natuur en Voedselkwaliteit, als bedoeld in artikel 5:11 van de
Algemene wet bestuursrecht, aangewezen voor het houden van toezicht op de
naleving van het bepaalde bij of krachtens de wettelijke voorschriften waarvan het
toezicht op de naleving is opgedragen aan de NVWA, verklaren het volgende:

Tijdens de in dit rapport gerelateerde inspecties werden wij vergezeld door il
I \<rkzaam als toezichthoudend dierenarts bij de NVWA van
het Ministerie van Landbouw, Natuur en Voedselkwaliteit, als bedoeld in artikel
5:11 van de Algemene wet bestuursrecht, aangewezen voor het houden van
toezicht op de naleving van het bepaalde bij of krachtens de wettelijke
voorschriften waarvan het toezicht op de naleving is opgedragen aan de NVWA.

Toezichthoudend dierenarts il heeft haar bevindingen weergegeven in een
Veterinaire Verklaring die als bijlage 1. bij dit rapport is gevoegd.

Banlgiding-
Dit rapport van bevindingen is opgesteld naar aanleiding van de bevindingen
tijdens inspecties in het kader van Dierenwelzijn - hercontrole.

Naar aanleiding van de bevindingen tijdens een inspectie op 12-02-2020 is aan
I c d. vertegenwoordigd in | d.d- 13-02-2020, een last
onder bestuursdwang ter voorkoming van herhaling (nr.202000287) overhandigd
en toegezonden.

Middels de last onder bestuursdwang ter voorkoming van herhaling
(nr.202000287) werd aan |l M dc navolgende maatregel met
genoemde termijnen opgelegd;

1. U mag niet langer een overtreding begaan van artikel 1.7 onder c en
2.4, vijfde lid van het Besluit houders van dieren. Deze

artikelen bepalen dat een dier dat ziek of gewond lijkt onmiddellijk op
passende wijze moet worden verzorgd. Wanneer dit geen verbetering in
de toestand van het dier brengt, moet u zo spoedig mogelijk een
dierenarts raadplegen.

U moet de maatregel met betrekking tot het behandelen van de klauwen binnen
vijf dagen, na dagtekening van deze beschikking, nemen.

U moet de maatregel met betrekking tot het behandelen van de ectoparasiet,
binnen één dag, na dagtekening van deze beschikking, voor voornoemde dieren
nemen.

Tijdens de in dit rapport gerelateerde inspectie van 19-02-2020 werd vastgesteld
dat voor het behandelen van de ecto parasieten wel aan deze maatregel werd
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voldaan. Ook werd vastgesteld dat aan deze maatregel voor de klauwbehandeling
niet werd voldaan.

Aan I 'crd voor het behandelen van de klauwen, respijt verleend
tot 24 februari 2020.

Tijdens de in dit rapport gerelateerde inspectie van 12-03-2020 werd vastgesteld
dat nu aan de maatregel werd voldaan.

Locatie:
Ik, toezichthouder | heb op een hieronder ingevoegde luchtfoto, globaal
de stallen en plaatsen waar op dit bedrijf dieren werden gehouden ingetekend.

Bij het betreden van dit bedrijf hebben wij conform het hiertoe door de NVWA
opgestelde hygiéneprotocol, ontsmette laarzen en een wegwerpoverall
aangedaan.

Bevindingen:

Voorafgaande aan de inspectie heb ik, toezichthouder | m™iddels
raadpleging van het I&R-systeem vastgesteld dat op vermelde locatie, | N
Bl bii de Rijksdienst voor Ondernemend Nederland geregistreerd is met
relatienummer | cn dat op dit relatienummer het UBN N is
geregistreerd voor het houden van runderen, schapen en geiten. Ten behoeve van
de inspectie heb ik van dit UBN een stallijst uitgeprint waarop ik zag dat er op 18-
02-2020, 19 runderen, 2 geiten en 9 schapen als aanwezig op deze locatie waren
geregistreerd.

Middels raadpleging van de Bij de Kamer van Koophandel geregistreerde
gegevens stelde ik vast dat het bedrijf | cch eenmanszaak betreft

van I
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Hercontrole 19-02-2020

Woensdag 19 februari 2020, omstreeks 10.00 uur, bevonden wij, toezichthouders
B <" B ons op het erf van het bedrijf aan EEEEEEEEEEGEEGEE
I (hierna te noemen: het bedrijf)

Nadat ik, toezichthouder |l had aangebeld bij de woning werd er
opengedaan door de | B 22" Vie ik mij mondeling en middels
het tonen van ons legitimatiebewijs kenbaar heb gemaakt als toezichthouder.
Nadat ik hem de reden van onze komst hadden medegedeeld gaf hij aan dat zijn
I i een van de stallen aan het werk was en dat hij hem zou waarschuwen.
Nadat wij de ligboxenstal hadden betreden spraken wij hier met de ons bekende
en de ons in onze functie kennende I Nadat wij ons mondeling en
middels het tonen van ons legitimatiebewijs kenbaar hadden gemaakt als
toezichthouder hebben wij hem de reden van onze komst medegedeeld.

Ecto parasieten.

Wij zagen en telden dat er nu 19 runderen in de ligboxenstal werden gehuisvest
en dat de deuren naar buiten toe nu dicht waren.

Wij zagen dat de runderen op de ruggen en achterhand nu geschoren waren.
Desgevraagd vertelde | dat de dierenarts 13 februari was geweest en
een aantal koeien had behandeld tegen de jeuk en dat was afgesproken dat hij de
koeien zou scheren. Volgende week zou de dierenarts terugkomen voor een
hercontrole.

Bekappen.

Wij zagen dat de klauwen van de 2 schapen die in een hok in de ligboxenstal
waren gehuisvest, nu bekapt waren.

Wij zagen dat de runderen nog niet bekapt waren en dat het merendeel van de
runderen nog kreupel was. Desgevraagd vertelde | "dat hij nu eenmaal
niet alles tegelijk kon en dat hij morgen en overmorgen de runderen zou gaan
bekappen”. Wij hebben hierover direct contact opgenomen met een medewerkster
van TBM. Na overleg hierover bij TBM werd ons medegedeeld dat aan |
voor het bekappen van de runderen, respijt zou worden verleend toten met 23-
02-2020.

Hygiéne en onderhoud stal.
Wij zagen dat de hygiénische omstandigheden in de ligboxenstal niet verbeterd

en/of veranderd waren ten opzichte van de situatie tijdens de inspectie van 12 -
02-2020 en dus nog onvoldoende waren.

Ook zagen en hoorden wij dat de vloerplaten hog omhoogkwamen en opstaande
ongelijke randen veroorzaakten, als de runderen hier overheen liepen.

De situatie betreffende losse en scherpe delen in de uitloop van de stal hebben wij
niet beoordeeld omdat de runderen nu permanent in de stal gehuisvest waren.

Hercontrole 12-03-2020,
Donderdag 12 maart 2020, omstreeks 10.50 uur, bevonden wij, toezichthouders
en I ons wederom op het erf van het bedrijf.

Nadat ik, toezichthouder |l had aangebeld bij de woning werd er
opengedaan door I 2 wie ik mij mondeling en middels het
tonen van mijn legitimatiebewijs kenbaar heb gemaakt als toezichthouder. Nadat
ik haar de reden van onze komst hadden medegedeeld gaf zij | zov
waarschuwen. Even later zagen wij de ons bekende en de ons in onze functie
kennende | Vanuit de ligboxenstal naar ons toe komen lopen. Nadat wij
ons mondeling en middels het tonen van ons legitimatiebewijs kenbaar hadden
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gemaakt als toezichthouder hebben wij hem de reden van onze komst
medegedeeld.

Na het betreden van de ligboxenstal zagen en telden wij dat hier de 19 runderen
waren gehuisvest. Wij zagen dat de klauwen van de runderen bekapt waren. Ook
zagen wij dat de runderen er in zijn algemeenheid veel beter uit zagen als tijdens
de eerste inspectie. De voedingsconditie van de dieren was zichtbaar beter. Wij
zagen een goede kwaliteit ruwvoer voor het voerhek liggen en gevulde pensen bij
de runderen.

Desgevraagd toonde | ons twee visitebrieven van zijn dierenarts, hierin
zagen wij dat de dierenarts de runderen op 13-02-2019 en op 24-02-2019 had
gezien en die dieren had behandeld waarvan zij dit nodig achtte.

Hyqgiéne en onderhoud stal.

Wij zagen dat de hygiénische omstandigheden in de ligboxenstal niet verbeterd
en/of veranderd waren ten opzichte van de situatie tijdens de inspectie van 12 -
02-2020 en dus nog onvoldoende waren.

Ook zagen en hoorden wij dat de vloerplaten nog omhoogkwamen en opstaande
ongelijke randen veroorzaakten, als de runderen hier overheen liepen.

De situatie betreffende losse en scherpe delen in de uitloop van de stal hebben wij
niet beoordeeld omdat de runderen nu permanent in de stal gehuisvest waren.

Medisch register.

Op mijn, toezichthouder il dedane vordering tot inzage in het medisch
register antwoordde N "< heb al eerder gezegd dat dat op mijn
computer staat en dat je mijn huis niet inkomt.” Nadat |l over de
mogelijke gevolgen van het niet tonen van het register had gesproken met de
Hlzagen wij deze achteijllll 22n de boerderij binnengaan. Even later
kwam I raar buiten en toonde ons een oud schriftje. Wij zagen dat in
dit schriftje, betreffende lang geleden, vermeldingen staan betreffende medische
behandelingen van dieren. Wij zagen dat over 2019 en 2020 geen vermeldingen
in dit schrift stonden, alleen een recente vermelding betreffende het
dierenartsenbezoek en een algemene vermelding over het klauwbekappen.

Op onze vragen hiernaar vertelde |l dat hierover niets anders te zeggen
viel omdat er bij de klauwen van de koeien “niets aan de hand was”. Andere
vermeldingen stonden er niet in het schriftje omdat “die er niet geweest waren”.

Wij hebben dit rapport naar waarheid opgemaakt, gedagtekend en ondertekend
op 19 maart 2020 te -

Bijlagen: 1 Veterinaire Verklaring.
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VETERINAIRE VERKLARING

Naam : I scnior inspecteur NVWA

Postadres : Labeckplein 34

Vestigingsplaats : 80171S Zwolle

toezichthoudend dierenarts bij de Nederlandse Voedsel en Waren Autoriteit
(NVWA) van het Ministerie van Landbouw, Natuur en Voedselkwaliteit,
toezichthouder zoals omschreven in artikel 5:11 van de Algemene wet
bestuursrecht, alsmede toezichthouder op grond van artikel 8.1 van de Wet
dieren, zoals omschreven in artikel 2a van het Besluit aanwijzing
toezichthouders Wet dieren, aangewezen om toezicht te houden op de naleving
van het bepaalde bij of krachtens de Wet dieren, rapporteert het volgende:

Op 19 februari 2020 en 12 maart 2020, omstreeks 10:00 en 10:50 uur,
werden door mij beoordeeld:

Soort dieren : runderen, schapen

Aantal dieren (geschat) : 19 runderen, 2 schapen
Ras/geslacht/leeftijd/kleur: runderen, schapen, diverse leeftijden
Identificatiecodes : divers

Gegevens omtrent de houder van dieren:

Naam/adres/plaats

Uniek bedrijfsnummer

Locatie
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Vraag 1 Beschrijf de omstandigheden waarin de dieren zich
bevonden.
Antwoord: |De controles betroffen hercontroles van de Last onder

bestuursdwang ter voorkoming van herhaling met
zaaknummer 202000287.

Voor een uitgebreide beschrijving van de omstandigheden
verwijs ik naar het bijhorende rapport van bevindingen.

Hercontrole op 19-02-2020

Ligboxenstal:

De runderen verbleven in de ligboxenstal. Ik zag dat de
runderen geschoren waren. De veehouder had zijn
praktiserende dierenarts ingeroepen voor de
huidaandoeningen en de dieren behandeld tegen
ectoparasieten.

Ik zag dat de klauwen van de runderen niet bekapt waren,
wat de veehouder bevestigde.

Ik zag dat de hygiénische omstandigheden in de stal
onveranderd waren ten opzichte van de eerste controle.
De losse vloerdelen waren niet gerepareerd.

Hok:
In dit strohok waren 2 rammen gehuisvest. Ik zag dat de
klauwen van de rammen bekapt waren.

Na overleg met TBM kreeg de veehouder voor het bekappen
van de runderen respijt t/m 23-02-2020.

Hercontrole op 12-03-2020:

Ligboxenstal:

De runderen verbleven in de ligboxenstal. Ik zag dat de
runderen bekapt waren. De veehouder had de dieren zelf
bekapt.

Ik zag dat de vachten en de huid van de runderen aan het
genezen waren, er waren minder kale plekken zichtbaar en
er kwam weer glans op de vacht.

De hygiénische omstandigheden in de stal waren
onveranderd (onvoldoende) ten opzichte van de eerste
controle.

Administratie:

Op verzoek toonde de veehouder 2 visitebrieven van de
praktiserende dierenarts van 13 3n 24 februari 2020 en een
boekje dat als medisch register diende waarin het bekappen
van de runderen genoteerd stond.

Nederlandse Voedsel en Waren Autoriteit

Versie 4.4 16-04-2013
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Vraag 2 In welke lichamelijke toestand heeft u de dieren
aangetroffen?

Antwoord: | De runderen zagen beter uit dan bij eerdere controles.

De huidaandoeningen zoals kale plekken waren verminderd
en aan het genezen. De klauwen van de runderen waren
bekapt.

Vraag 3 Wanneer is de aangetroffen toestand naar uw mening
ontstaan?

Antwoord: | n.v.t.

Vraag 4 Waardoor is de aangetroffen toestand naar uw mening
ontstaan?

Antwoord: |n.v.t.

Vraag 5a |Is de gezondheid en/of het welzijn van de dieren naar uw
mening benadeeld?

Antwoord: |Ja, omdat er en een onhygiénische en onveilige huisvesting
aangetroffen werden.

Ja, het welzijn is benadeeld omdat ingevolge artikel 1.3 van
de Wet dieren wordt erkend dat dieren een ‘eigen’ waarde
hebben. Het zijn wezens met gevoel. Welzijn omvat dus
meer dan alleen de fysieke gezondheid (lichamelijke
afwijkingen) van een dier.

Alleen als aan de vijf vrijheden is voldaan krijgen de dieren
de zorg die zij redelijkerwijs behoeven. Dieren moeten
gevrijwaard zijn:

1. van dorst, honger en onjuiste voeding

door de beschikbaarheid van vers water en geschikt voer
kan een optimale basis gelegd worden voor de gezondheid
en energiehuishouding.

2. fysiek en fysiologisch (thermaal) ongerief

door een geschikte (tochtvrij, goede temperatuur, en
voldoende omvang) en veilige huisvesting te bieden,
inclusief een comfortabele rust/schuilplaat.

De huisvesting van de runderen was onhygiénisch en
onveilig.

3. pijn, verwondingen en ziektes,
door deze te voorkomen en wanneer ze toch optreden ze
snel en adequaat te diagnosticeren en te behandelen.

Door de onhygiénische en onveilige huisvesting werden
verwondingen niet voorkomen.

Nederlandse Voedsel en Waren Autoriteit
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4. angst en chronische stress

door een huisvesting en management te hanteren die angst
en stress voorkomen, door een goede socialisatie om angst
voor mensen in de toekomst te voorkomen.

5. en zijn daardoor zijn gevrijwaard van beperkingen in hun
natuurlijk/normaal gedrag.

door het aanbieden van een huisvestingssysteem waarin het
dier zijn soortspecifieke behoeften (eten en drinken,
bewegingsvrijheid, foerageergedrag, hygiéne /poetsgedrag,
exploratiegedrag, contact met soortgenoten en dat de dieren
overzicht hebben over de omgeving en dingen kunnen aan
zien komen) kan vervullen.

Doordat niet aan de voornoemde vrijheden is voldaan zijn de
dieren beperkt in hun natuurlijke gedrag en is het welzijn
benadeeld.

Vraag 5 b |Is er hierdoor sprake van vermijdbaar lijden?
Antwoord: |Ja, door te zorgen voor een hygiénische en veilige
huisvesting kan lijden vermeden worden:

e Door een onvoldoende hygiéne in de verblijfplaatsen van
dieren ontstaat een ophoping van ziekteverwekkers en
uitgroei van kiemen en is de infectiedruk voor de dieren
verhoogd.

o Door te zorgen voor een veilige huisvesting worden
verwondingen en onnodig lijden vermeden.

Vraag 6 Is - gelet op de toestand waarin de dieren werden
aangetroffen - naar uw mening sprake van het onthouden
van de nodige verzorging van de dieren?

Antwoord: |Volgens vaste jurisprudentie bestaat de zorg voor een dier
uit de volgende vier aspecten: water, voer, huisvesting en
medische zorg.

Ten aanzien van het aspecten huisvesting is de veehouder in
gebreke gebleven en is de nodige zorg onthouden.

Vraag 7 Is er contact geweest met eigen praktiserend dierenarts
en/of externen? Toelichting
Antwoord: | Nee, tijdens deze hercontrole niet.

Vraag 8 Is er diergeneeskundige behandeling noodzakelijk en, zo ja,
binnen welke termijn?
Antwoord: |Nee, op dit moment niet

Nederlandse Voedsel en Waren Autoriteit
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Vraag 9 Welke andere (niet diergeneeskundige) maatregelen dienen
genomen te worden om het benadeelde welzijn van de dieren
op te heffen?

(Kan dierhouder dit zelf of is andere hulp noodzakelijk)

Antwoord: [e Zorgen voor een hygiénische huisvesting

e Zorgen voor een veilige huisvesting (losse delen, gladde
ondergrond)

Vraag 10 |Acht u het noodzakelijk dat er dieren worden meegevoerd en
opgeslagen in belang van de gezondheid/ het welzijn van de
dieren? Zo ja, toelichten.

Antwoord: [Op dit moment niet, de omissies kunnen op het bedrijf
hersteld worden als de veehouder volledig meewerkt.

Echter ben ik vanuit de controlehistorie van de volledige en
blijvende medewerking van de veehouder niet overtuigd. De
noodzakelijkheid van meevoeren en opslaan van de runderen
kan ik voor de toekomst niet uitsluiten.

Aldus naar waarheid opgemaakt

Plaats en datum: Handtekening:

B 13-03-2020

Nederlandse Voedsel en Waren Autoriteit
Versie 4.4 16-04-2013 pagina 5van 5



doc 9

m‘g, Nederlandse Voedsel- en
Ly W.ar.ena.utorltmt
Ministerie van Landbouw,
Natuur en Voedselkwaliteit

Welzijn dieren algemeen - hercontrole

Dierenmishandeling, dierenverwaarlozing en algemene huisvestings- en verzorgingsnormen

Inspectiegegevens

Geinspecteerde
Adres

Postcode
Woonplaats
KVK

Inspectiebevindingen

NVWA Afdeling NVWA HH IH Afd Dier
Teamleider

1¢ Inspecteur

2°€ Inspecteur

Rapporthnummer 3336/19/0017

Aanleiding hercontrole

Datum hercontrole

Aanspreekpunt

Diersoort

Zijn de te nemen maatregelen tijdig opgelost?
Afdoening

Opmerkingen

Nav besluit RVO.nl/TBM

06-08-2019

I

schapen; geiten; runderen; paarden; kippen
Ja

Rapport van bevindingen TBM - Bestuurlijke
maatregel

Opmerking inspecteur

Een LOD en een LOB beoordeeld. Niet alle maatregelen waren goed te beoordelen omdat de runderen
buiten stonden en niet in de stal werden gehouden. De LOD en LOB als oké beoordeeld maar wel 3
nieuwe overtredingen waargenomen. Materialen met scherpe randen en uitsteeksels op het erf waaraan
dieren (in dit geval paarden) zich konden verwonden. Er werd geen (medisch) register bijgehouden en 9
schapen zaten te dik in de vacht en moeten direct geschoren worden.

Opmerking geinspecteerde
Ik ga het oplossen

NVWA 897 Versie 01-07-2014 Rapport 3336/19/0017. Pag. 1.
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& Nederlandse Voedsel- en
Ly W.ar.ena‘utonten
Ministerie van Landbouw,
Natuur en Voedselkwaliteit

Welzijn meldingen

Dierenmishandeling, dierenverwaarlozing en algemene huisvestings- en verzorgingsnormen

Inspectiegegevens

Geinspecteerde NVWA Afdeling

Adres Teamleider

Postcode Inspecteur

Woonplaats Rapportnummer 1691/19/0014
KVK Datum rapport 04-03-2019

Inspectiebevindingen

MOS nummer

|Toetsingsvragen |Waarneming / bevinding |
‘ Meldingsnummer MOS ‘ 775469 ‘
Algemeen

Fgetsingsvragen |Waarneming / bevinding |
Inspectie op diersoort runderen

Inspectiedatum 04-02-2019

Kwaliteitssysteem rund? Onbekend

Hercontrole aangezegd Ja

Termijn hercontrole Binnen 3 maanden

Wet dieren (algemene bepalingen)

|Toetsingsvragen Waarneming / bevinding

Afdoening algemene bepalingen Niet akkoord

Overtreden artikel Onthouden nodige zorg (art 2.2, lid 8),
Dierenmishandeling (art 2.1)

Overtreding bij diersoort runderen

Wet dieren (ingrepen)
|Toetsingsvragen |Waarneming / bevinding |

‘ Afdoening ingrepen ‘ Akkoord ‘

Besluit houders van dieren
|Toetsingsvragen |Waarneming / bevinding |

NVWA 892 Versie 03-08-2017 Rapport 1691/19/0014. Pag. 1.
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Afdoening huisvesting en verzorging Niet akkoord

Overtreden artikel Behuizing (art 1.8), Verzorgen van dieren (art 1.7)
Overtreding bij diersoort runderen

Afdoening

Toetsingsvragen Waarneming / bevinding

Resultaat Niet akkoord

Sanctionerende interventie Proces-verbaal

Corrigerende interventie Rapport van bevindingen TBM

Opmerkingen

Opmerking geinspecteerde

Ik bekap de runderen zelf ik ben gediplomeerd klauwbekapper. Ik ben het niet met u eens dat ik mijn
runderen niet goed verzorg. Ze kunnen in en uitlopen naar de weide. De runderen komen pas sinds de
sneeuw van de afgelopen weken in de stal, voordien bleven ze altijd in de weide. Volgens mij kunnen
runderen die altijd buiten zijn geen schurft hebben, er is mij altijd verteld dat alleen runderen in de stal
schurft kunnen hebben. In deze stal zit schurft die krijg ik er niet uit. Ik vind dat jullie het allemaal erg
overdrijven er is hier niks aan de hand.

Opmerking inspecteur

runderen met schurft en kreupele runderen niet onmiddelijk op passende wijze verzorgd
scherpe delen buiten de stal (bekapbox in het looppad en uitstekende delen in het looppad)
scherpe delen in de stal schoftboom niet op de juiste plaats aangebracht

Ondertekening

04-03-2019

Dit document is geautomatiseerd opgemaakt en daarom niet ondertekend.

Ambtenaar NVWA:

NVWA 892 Versie 03-08-2017 Rapport 1691/19/0014. Pag. 2.




Nederlandse Voedsel- en
Warenautoriteit

Ministerie van Landbouw
Natuur en Voedselkwaliteit

Welzijn grazers

Dierenmishandeling, dierenverwaarlozing en algemene huisvestings- en verzorgingsnormen

Inspectiegegevens

Geinspecteerde
Adres

Postcode
Woonplaats

KvK nr.

Inspectiebevindingen

NVWA Afdeling NVWA HH IH Afd Dier

Teamleider

Inspecteur

Rapportnummer 1691/20/0018
Datum rapport 12-06-2020

Algemeen

Toetsingsvragen
Inspectie op diersoort
Inspectiedatum

Wet dieren en Besluit houders van dieren
Toetsingsvragen
Overtredingen welzijn runderen roodvleesbedrijf?

Waarneming / bevinding

Runderen roodvleesbedrijf (productiedieren)
04-06-2020

Waarneming / bevinding
Ja

Besluit houders van dieren - dierspecifieke eisen

Toetsingsvragen
Niet akkoord bij de productiedieren runderen
roodvleesbedrijf
Niet akkoord bij de productiedieren runderen
roodvleesbedrijf
Niet akkoord bij de productiedieren runderen
roodvleesbedrijf
Niet akkoord bij de productiedieren runderen
roodvleesbedrijf
Niet akkoord bij de productiedieren runderen
roodvleesbedrijf

Afdoening

Toetsingsvragen
Interventie runderen roodvleesbedrijf

Interventie runderen roodvleesbedrijf

Afdoening dierenwelzijn
Hercontrole aangezegd

NVWA 895 Versie 2-1-2020

Waarneming / bevinding

a Art. 2.1 Wet dieren, er is sprake van
dierenmishandeling

b Art 2.2, lid 8 Wet dieren, er is sprake van
onthouden van de nodige zorg

e Art. 1.7 verzorgen van dieren

f Art. 1.8 behuizing van dieren

h Art. 2.4 verzorging productiedieren

Waarneming / bevinding

RvB - bestuurlijke maatregel (Rapport van
bevindingen)

Proces-verbaal

Niet akkoord

Nee

1691/20/0018 Pag. 1
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Opmerkingen

Opmerking geinspecteerde

Opmerking inspecteur

wederom dezelfde welzijns overtredingen vast gesteld iov TBM alle runderen meegevoerd.

Ondertekening

B 12-06-2020

Dit document is geautomatiseerd opgemaakt en daarom niet ondertekend.

Ambtenaar NVWA:

NVWA 895 Versie 2-1-2020 1691/20/0018 Pag. 2
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Nederlandse Voedsel- en
Warenautoriteit

Ministerie van Landbouw
Natuur en Voedselkwaliteit

Rapport dierenwelzijn - hercontrole

Inspectiegegevens

Geinspecteerde

NVWA Afdeling NVWA HH IH Afd Dier

Adres Teamleider

Postcode Inspecteur

Woonplaats Inspectiedatum 12-03-2020
Aanspreekpunt Rapportnummer 1888/20/0013
KvK nr. Aantal bijlagen
Inspectiebevindingen

Toetsingsaspect Bevinding

Aanleiding hercontrole Hercontrole n.a.v. melding

Zit de houder of het bedrijf in Verscherpt toezicht? Nee

Zijn er dieren aanwezig tijdens de inspectie? Ja

Diersoorten waarop de hercontrole betrekking had
Diersoorten waarop de hercontrole betrekking had
Onderwerpen waarop de hercontrole betrekking
had

Onderwerpen waarop de hercontrole betrekking
had

Onderwerpen waarop de hercontrole betrekking
had

Onderwerpen waarop de hercontrole betrekking
had

Onderwerpen waarop de hercontrole betrekking
had

Resultaat

Afdoening dierenwelzijn

Opmerkingen

30 Runderen roodvleesbedrijf (productiedieren)
45 Schapen (productiedieren)
10 Onthouden nodige zorg en/of verwaarlozing

20 Art 1.6, 1.7 en/of 1.8 Bhvd, houden, verzorgen
en/of behuizing van dieren
30 Art. 2.4 Bhvd, verzorging productiedieren

40 Art. 2.10, bijhouden van gegevens

95 Bedrijfsgezondheidsplan en/of
bedrijfsbehandelplan
Overtredingen hersteld

Akkoord

Opmerking geinspecteerde

Opmerking inspecteur

Ondertekening

NVWA 676D Versie 2-1-2019

1888/20/0013

Pag. 1



doc 12

B 20-03-2020

Dit document is geautomatiseerd opgemaakt en daarom niet ondertekend.

Ambtenaar NVWA: I

NVWA 676D Versie 2-1-2019 1888/20/0013 Pag. 2
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Nederlandse Voedsel- en
Warenautoriteit

Ministerie van Landbouw
Natuur en Voedselkwaliteit

Rapport dierenwelzijn - hercontrole

Inspectiegegevens

Geinspecteerde

NVWA Afdeling NVWA HH IH Afd Dier

Adres Teamleider

Postcode Inspecteur

Woonplaats Inspectiedatum 19-02-2020
Aanspreekpunt Rapportnummer 1888/20/0015
KvK nr. Aantal bijlagen
Inspectiebevindingen

Toetsingsaspect Bevinding

Aanleiding hercontrole Hercontrole n.a.v. melding

Zit de houder of het bedrijf in Verscherpt toezicht? Nee

Zijn er dieren aanwezig tijdens de inspectie? Ja

Diersoorten waarop de hercontrole betrekking had
Diersoorten waarop de hercontrole betrekking had
Onderwerpen waarop de hercontrole betrekking
had

Onderwerpen waarop de hercontrole betrekking
had

Onderwerpen waarop de hercontrole betrekking
had

Onderwerpen waarop de hercontrole betrekking
had

Onderwerpen waarop de hercontrole betrekking
had

Resultaat

Afdoening dierenwelzijn

Interventie

Hercontrole aangezegd

Termijn hercontrole

Opmerkingen

30 Runderen roodvleesbedrijf (productiedieren)
45 Schapen (productiedieren)
10 Onthouden nodige zorg en/of verwaarlozing

20 Art 1.6, 1.7 en/of 1.8 Bhvd, houden, verzorgen
en/of behuizing van dieren
30 Art. 2.4 Bhvd, verzorging productiedieren

40 Art. 2.10, bijhouden van gegevens

95 Bedrijfsgezondheidsplan en/of
bedrijfsbehandelplan
Overtredingen niet hersteld

Niet akkoord

Proces-verbaal

Ja

Binnen 1 maand

Opmerking geinspecteerde

Opmerking inspecteur

Houder heeft tijdens inspectie respijt gekregen voor opgelegde maatregel

Ondertekening

NVWA 676D Versie 2-1-2019

1888/20/0015

Pag. 1
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B 20-03-2020

Dit document is geautomatiseerd opgemaakt en daarom niet ondertekend.

Ambtenaar NVWA: I

NVWA 676D Versie 2-1-2019 1888/20/0015 Pag. 2



Nederlandse Voedsel- en
Warenautoriteit

Ministerie van Landbouw
Natuur en Voedselkwaliteit

Welzijn grazers

Dierenmishandeling, dierenverwaarlozing en algemene huisvestings- en verzorgingsnormen

Inspectiegegevens

Geinspecteerde
Adres

Postcode
Woonplaats

KvK nr.

Inspectiebevindingen

NVWA Afdeling NVWA HH IH Afd Dier

Teamleider

Inspecteur

Rapportnummer 1888/20/0017
Datum rapport 24-03-2020

Algemeen

Toetsingsvragen
Inspectie op diersoort

Inspectiedatum

Wet dieren en Besluit houders van dieren
Toetsingsvragen

Overtredingen welzijn runderen roodvleesbedrijf?
Overtredingen welzijn schapen (productiedieren)?

Waarneming / bevinding

Runderen roodvleesbedrijf (productiedieren);
Schapen (productiedieren)

12-02-2020

Waarneming / bevinding
Ja
Ja

Besluit houders van dieren - dierspecifieke eisen

Toetsingsvragen
Niet akkoord bij de productiedieren runderen
roodvleesbedrijf
Niet akkoord bij de productiedieren runderen
roodvleesbedrijf
Niet akkoord bij de productiedieren runderen
roodvleesbedrijf
Niet akkoord bij de productiedieren runderen
roodvleesbedrijf
Niet akkoord bij de productiedieren runderen
roodvleesbedrijf
Niet akkoord bij de productiedieren runderen
roodvleesbedrijf
Niet akkoord bij de productiedieren runderen
roodvleesbedrijf
Niet akkoord bij de productiedieren runderen
roodvleesbedrijf
Niet akkoord bij de productiedieren runderen
roodvleesbedrijf
Niet akkoord bij de productiedieren schapen

Afdoening
Toetsingsvragen

NVWA 895 Versie 2-1-2020

1888/20/0017

Waarneming / bevinding

a Art. 2.1 Wet dieren, er is sprake van
dierenmishandeling

b Art 2.2, lid 8 Wet dieren, er is sprake van
onthouden van de nodige zorg

d Art. 1.6, houden van dieren

e Art. 1.7 verzorgen van dieren

f Art. 1.8 behuizing van dieren

h Art. 2.4 verzorging productiedieren

j Art 2.10 bijhouden van gegevens

m Bedrijfsgezondheidsplan

n Bedrijfsbehandelplan

e Art. 1.7 verzorgen van dieren

Waarneming / bevinding

Pag. 1
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Afdoening

Toetsingsvragen

Interventie runderen roodvleesbedrijf
Interventie schapen

Afdoening dierenwelzijn

Hercontrole aangezegd

Termijn hercontrole

Opmerkingen

doc 14

Waarneming / bevinding
Proces-verbaal
Proces-verbaal

Niet akkoord

Ja

Binnen 1 week

Opmerking geinspecteerde
geen
Opmerking inspecteur

geen

Ondertekening

I 24-03-2020

Dit document is geautomatiseerd opgemaakt en daarom niet ondertekend.

Ambtenaar NVWA: I

NVWA 895 Versie 2-1-2020

1888/20/0017 Pag. 2
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